Prova de Cdlculo Numérico

© DECOM/ICEB/UFOP.

Substitutivas das Provas Teoricas de Calculo Numérico

Aluno: Matr.:

(1)
(2)

3)

Calcular a raiz da equagao f(z) = z? 4+ Inz, com erro € < 0,1, usando qualquer método

numeérico.
Dada a equacio f(z) = 2* + 2% — 132? — 142 + 24, pede-se:
(a) O intervalo onde podem existir raizes positivas.
(b) Sabendo-se que a sequéncia de Sturm relativa ao polinémio P(x) é:
(1) po(zx) = z* + 22° — 132% — 14z + 24
(2) pi(z) = 42> + 62% — 262 — 14
(3) pa2(x) = 17,2522 4+ 7,25z — 25,75
(4) ps3(z) =13,792 4 6,90
(5) pala) = 27,56
Determine o nimero de raizes reais no intervalo assinalado abaixo:
() [10,0] () [5,0] () [0,2] () [0,4] () [0, 5]
Para os itens abaixo, considere o seguinte sistema linear Az = b, no qual n indica os dois
dltimos digitos de seu nimero de matricula na UFOP:
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1 -4 1 To | = | =2
1 2 50 T3 7

(a) Mostre que este sistema pode ser resolvido por um método iterativo.

(b) Resolvé-lo pelo Método de Gauss-Seidel com precisio ¢ < 1072, Apresente a solugio
correspondente, bem como o erro associado.

(c) Faca a fatoracdo LU da matriz A. Apresente as matrizes L e U correspondentes a essa
fatoragao.

(d) Calcule o determinante da matriz A a partir da fatoragdo LU.

(e) Resolva esse sistema pelo Método da Decomposicao LU. Apresente o vetor solugdo, o
vetor residuo associado, bem como o erro cometido.

Dada a fungdo f conhecida pelos seus pontos y = f(x) da tabela abaixo, pede-se:

x[00]08|15|24|3,0|3,5]|4,1(4,6|5,7|6,7|7,1]8,2/10,0
y| 2|53 |8|4]9 |5 |7 |3]|6]|4]38 5

Determinar o valor de f(4) utilizando um polinémio interpolador de grau 2.

Calcular pela Primeira Regra de Simpson, com erro € < 0,1, o valor da integral:

j(m2 — Dn(z)dx

1
Observagao: Mostre que m[ziug] |f® (x)| = 4, sendo f(x) = (z*>—1)In(x). Nao sendo mostrado
ze|l,

esse resultado, o valor da questao é depreciado em 30%.

Questoes 1 2-a 2-b 3-a 3-b 3-c 3-d 3-e 4 5 Total

Valor-T 1,5 0,5 1,0 0,5 1,5 0,8 0,5 0,7 1,5 1,5 10.0

Valor-T1 5,0 1,5 3,5 - — — — — — — 10.0

Valor-T2 = = = 1,0 1,0 2,0 1,0 2,0 - = 10.0

Valor-T3 - - - - - - - - 5,0 5,0 10.0
Nota




Substitutivas das Provas Teéricas de Calculo Numérico

Formularios

1. Erro de truncamento da Primeira Regra de Simpson:

—a 5
[Br| < S, sendo My = max |f(x)|

2. Férmula da integragao pela Primeira Regra de Simpson:
I=20yo+4y1 +2y2+ -+ 242 + 41 + Yn)

3. Polinémio Interpolador de Gregory-Newton:
2 3
P(x) = yo + 2Ay0 + 2(z — )20 4 2(z — 1)(z — 2) 252 + - .-
sendo Aly; = ARy, — ARy Ay =y;; h= 2320

n

4. Polinomio Interpolador de Newton:

P(z) = yo + (@ — 20) dyo + (& — o) (x — 1) Dyo + (x — o) (x — 1) (& — 22) Nyo + - - -

k-1 k-1,
sendo Ary; = A" i —A Ui Ny, =y

Titk—T4

5. Equacoes de iteracao do Método de Jacobi:

25— by — (auxé’“‘” + a13xgk—1) N alnx,(zk_l))
' ar
i _ b= (el sl gl )
5 =
a2

z(k?) o bn - (anlﬂjgkfl) —+ angxékfl) 4+ a7l,n—1x£lk_711))

! N a'ﬂ’l’b
6. Equacoes de iteragao do Método de Gauss-Seidel:

NONS by — (alm(kfl) n alsxz()’kfl) R alnm%’“l))
' ai

Z‘(k) _ ba — (a21x§k) + a23gj:(3k*1) + 4 aan’ELk*l))
5 =

a22

NONS bs — (031I§k) + asﬂ(zk) ++agazy V)
3 =

asz3

o b e 4 a4 e

ann

7. Critério das linhas: E condicao suficiente para que um sistema linear convirja usando

um método iterativo que:

n
|aii|>2\aij| Vi=1,2,---,n
j=1

i



8. Critério das colunas: E condigao suficiente para que um sistema linear convirja

10.
11.

12.

13.

14.

15.
16.

usando um método iterativo que:

n
lajj| > laijl  Vi=1,2,--,n
=1

i
. Critério de Sassenfeld: Seja
i—1 n
> (laijl = 85) + 22 lay]
j=1 j=it1

B =

|aii|

E condicao suficiente para que um método iterativo convirja, que:

= max ; <1
B @Snﬁz

Vetor residuo: R=0— Az

Método da Bissecao: z = %‘H’

. icio: ¢ = Af)=bf(a)
Método da Falsa Posigao: = = OB

Método de Newton: zp41 = xp — ]{,(('Z’Z)) vk =0,1,2,---

Teorema de Lagrange: Seja a equagao algébrica

(01)

Py(z) = apz™ + ap_12" P + - + a2 + ayx + a9 = 0 com a, > 0, ag # 0
e k = max 1{2’ : a; < 0}. Entao para limite superior das raizes positivas de

0<i<n—
P,(z) =0, caso existam, pode-se tomar o nimero:

| B
L=14+ "¢ —
29

sendo B = max |a;
a; <0
0<i<n—1

(In(2)) = ¢

(xn)/ _ nxnfl

(02)



